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Társadalmi szabadság.
— Gondolatok márczius lő-ikén. —

Irta és a kecskeméti ev ref. jogakadémia 
emlékünnepén elmondta .

Dr Kovács Pál,
a jogakadémia igaz at éj a.

Hazafias ünnepélyeinket általában 
két osztályba sorozhatjuk. Külömbséget 
lehet és kell tennünk e rn 1 é k-ü n n e p 
és emlékeztető ünnepek kozott. 
Emié k-ünnepet egy-egy már kivívott 
hazafias eszmének, egy-egy nagy nem­
zeti vívmány megvalósulásának örömére 
és emlékezetére szoktunk rendezni. Ily 
alkalmakkor tehát a múlt nehéz küz­
delmeinek, örvendetes jelenné alakulása 
és az e fölött érzett nemzeti közmegelé­
gedés képezi az ünneplésnek okát 
és tárgyát. Ezzel szemben az emlé­
keztető ünnepek azt jelentik, hogy 
a czél elérve, az eszmékért vívott küz­
delmek befejezve, a nemzet nagy ide­
áljai megvalósulva még nincsenek. Amaz 
tehát a csendes örömnek, ez a nyugta­
lan vágyakozásnak ; az a békés megelé­
gedettségnek, ez a lázongó tetterőnek ; 

az a jelennel kibékült nyárspolgárnak, 
ez a jövőért küzdő honfinak az ünnepe. 
Mind a kettőnek megvan a maga helye, 
ideje és jogosultsága. De énnekem úgy 
tetszik, hogy az emberiség nagy érde­
keit, a nemzetek haladásának korszakos 
intézményeit, nem az e m 1 é k-ünnepek, 
hanem az emlékeztető ünnepek 
segítették előbbre vinni. És ha vizsgál­
juk a magyar nemzet márczius 15-iki 
ünnepélyét, szerintem ezt ma még szin­
tén nem e ml é k-ünnepnek, kauern em­
lék e z t e t ő ünnepnek kell tekinte-
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Emlékbe saédL
— Irta s a debreczeni ev. ref. főiskola 1897. márczius 

lő-iki emlékünnepélyen elmondta :

Dr. Biirtha Béla
jogtanár.

(Folytatás.)

Így történt, hogy a nemesi felkelés az 
1909-iki szerencsétlen instirrcctióban kimúlt s 
itt is sokat lehet a becsi hadi kormány terhére 
Írni. Ámde u nemzeti felkelés, hadi szolgálat 
megszűnésével ez osztály roppant kiváltságainak 
egyetlen jogalapja is megdőlt s kialt«' igazság­
talanságként tűnt fel, hogy inig csupán a -1 
400.000 nemes volt a köz- és magánjogok 
egész birtokában, addig ők semmi közterhet 
nem visellek, a kikre pedig e terhek nehezültek, 
azokat vagy jóval kevesebb jog illette, mint pl. 
a városi polgárokat, vagy alig valami, mint a 
jobbágyokat.

nünk. Mert azok az eszmék, amelyeket 
1848. márczius 15-ikén proklamált az 
ujjáébredő nemzet lelkes ifjúsága : tel­
jesen megvalósulva ma sincsenek. Ne a 
nyugalomnak, hanem a ietlr,-vágyásnak, 
ne a dicső múlt emlékeinek, hanem a 
szebb jövő reményeinek üljünk hát ma 
még ünnepet márczius lő-ikén. Korán 
volna még babérokon pihenni meg, mi­
kor a 48-iki nagy eszmék teljesen ki- 
küzdve nincsenek !

Azt készséggel elismerem, hogy a 
48-as törvények igen sok sarkalatos in­
tézménye örvendetesen megvalósult ma 
már. A törvénykönyv betűi megelevened­
tek, életre keltek s pezsgő életet éb­
resztve ott is, a hol századokon keresz­
tül nem láttunk egyebet a holt nyuga­
lomnál : erőteljes forrongásba hozták s 
üdvös alkotásokra serkentették ország­
szerte az egész magyar társadalmat.

És az az általános föllendülés főleg 
abban találja természetes okát, hogy az 
egyéni szabadság az egyén szabad 
érvényesülhetése alig szenved ma kor­
látozást Magyarországon. A polgári és 
politikai jogok oly mérvű teljességét él­
vezi ez idő szerint osztály, vallás és 
nemzetiségi külömbség nélkül, minden 
magyar állampolgár, amelynél többet 
Európa egyik állama sem nyújt a maga 
népének.

A legsarkalatosabb polgári és poli­
tikai jogok: a sajtó- és gondolatszabad­
ság, a lelkiismereti- és vallásszabadság 
a szabad választási gyülekezési és egye­
sülési jog, a magánjogok széles terü­
letén pedig a törvényelőtti teljes jog- 
egyenlőség, — 1848 márczius 15-ikcnek 
e korszakot alkotó vívmányai, amelyek-

A kormányzat testületi, kollegiális be­
rendezése is nagyon megfelelt a beolvasztás, 
czöloknak s mégis sikerült mellette az. alkotmány 
látszatát megőrizni. Hivatalnokai mondhatni 
csak fölfelé tartoztak felelősséggel, felülről 
várták az előmenetelt, kitüntetést, vagyont és 
fényt. Éppen ezért, távol attól, hogy a magyar 
alkotmány védői lettek volna, rendszerint 
készséggel szolgálták u felsőbb akaratot.Ilyenek 
voltak az I. Ferdinand idejétől kezdve Becsben 
székelő m. kir. udvari kariczellária, mely 
mintegy legfőbb fokon intézte a magyar ügyeket? 
élén a "fő és alkanezellárral, azonban tényleg 
nem bírt önállósággal, hanem az képezte az 
összbirodalmi ' u. u állami kanczallúria egyikl 
orgánumát, mint a többbi tartományi kanczel- 
láriák, az erdélyi, az olasz, a cseh, az osztrák, 
így a magyar állam legfőbb kormányzata úgy 
tűnt fel. mint egyik homogén alkotó eleme 
az összbirodalminak. Az országban székelő 
hatóságok közt legfőbb:volt a m. kir. helytartó 
tanács, mely által a király, a kanczcllária 
utján az összes bcligazgatási végrehajtó hatalmat 
|u hadügyit kivéve, melyet a bécsi föhaditanács 
vitt és a pénzügyit, melyről rögtön szólunk]

ért annyit küzdött, annyit vérzett szá­
zadokon át a nemzet, —közkincsét ké­
pezik ma már minden magyar ember­
nek, a haza minden polgárának E te­
kintetben tehát márczius 15-ike évfor­
dulójának megtrotiápMse már valóban 
e m lé k-ünnep, valóban öröm ünnep,

Más kérdés az. hogy az egyéni 
szabadság eme teljessége mellett rendel­
kezik e hasonló mérvben Magyarország 
az állami szabadság teljességével is? 
Rendelkezik-e polgárainak egyéni füg­
getlensége mellett az állami függetlenség 
és önállóság azon attribútumaival is, a 
melyeket a körülöttünk fekvő európai 
államuk büszkén vallhatnak magukénak-?

E tekintetben a felelet már nem 
oly kielégítő. Sőt az én felfogásom sze­
rint Magyarország állami önállóságé és 
függetlensége még — hogy úgy mond­
jam igen erős folytonossági hiányokban 
szenved.

De nem erről akarok én most szó­
lam. Beszéltem én erről már eleget. — 
Hiszen azon párt politikai küzdelmeinek, 
a melyhez én is tartozom, vezéreszméje 
és végczé'ja épen abban csúcsosodik ki. 
hogy Magyarország legyen minden más 
államtól teljesen független, szabad or­
szág. De mondom, nem erről hanem 
egy nem kevésbbé fontos kérdésről aka­
rok ezúttal megemlékezni, a melyről 
hazafias ünnepélyeinken tudtommal még 
nem sok szó ejtetett Pedig e tekintet­
ben szerintem márczius 15-ikének »ég 
ép úgy emlékeztető ünnepnek 
kell lenni, mint az állami szabadság 
kérdésében. Értem a társadalmi 
szabadság eszméjét, a mely nélkül Ma­
gyarországon az állami szabadság soha

gyakorolta. Eredete 1. Ferdinand korára vihető 
vissza, kormányszék! szervezetét az 1 TtílJ: 97— 
101 törvényezikkel szabályozták, elnöke n nádor, 
de mióta a nádori szék nem töltetett be többó 
magyar születésű emberekkel, hanem az uralkodó 
család l'öhorczegoivel. azóta a helytartótanács 
sem tekinthető iegtöbbnyirc egyébbnek, mint tör­
vénytelen rendelőtök végrehajtójának.E •délybou 
a kormányszék vagy guhonnum töltötte be 
hivatását. A pénzügyi igazgatás névleg a in. 
kir. udvari kamara hatáskörébe tartozott, de 
tényleg ez is alig nevezhető másnak, mint a 
bécsi császári kamara expnziturájának 
és rendeletéi végrehajtójának. Ily körülmé­
nyek közt a magyar alkotmány igazán csuk 
látszatnak nevezhető, főleg, ha tudjuk, hogy 
az összes ügyek a későbbi időben, különösen 
e század elején még a 8 tagú osztrák birodalmi 
államtanács elé kerültek, a magyar ügyek is, 
melynek pl. V. Fcrdinánd alatt Lajos főhcrczcg. 
Metternich fökanozellár és Kolnwrat gróf 
voltak tagjai s e mellett még a titkos udvari 
párt, a 40-os évektől ti. n. knmarilla, mely 
az uralkodó család legbefolyásosabb s a magyar 
nemzettel szemben legolfugultnbh tagjaiból s
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met; nem valósulhat, vagy ha különös 
istencsodájaként mégis megvalósulna, 
sokáig fenn nem állhat.

Magyarországon, a mint fentebb 
mondottam, a lehető legszélesebb mér­
tékben van megaz egyéni szabadság, 
de nincs meg a társadalmi sza­
badság. Törvényeink szerint szabadok 
vagyunk egyénileg de rabszolgák 
társa d almilag; s ezért nem tu­
dunk teljesen szabadok lenni álla m i- 
1 a g sem,

Érdemes ezzel a kérdéssel foglal­
kozni, a szabadság, egyenlőség, testvéri­
ség ünnepén, Mert h" a dolgok mélyére 
tekintünk, csak akkor látjuk, mily mesz- 
sze állunk mi még az igazi, a nemesebb 
értelemben vett emberi szabadságtól; 
mily messze állunk a márczius 15-iki 
magasztos eseményektől. — És messze 
állunk, nem a mások, hanem a magunk 
hibájából. Törvényeinkben szabadnak 
van nyilvánítva az egyén, de a legsú­
lyosabb, a leggyülöletesebb lánczokban 
nyögünk társadalmilag. És mert e hit­
vány lánczokat lerázni magunkról tehe­
tetlenek vagyunk ; nem tud lelkűnkben 
megfogamzani, nem tud gyökerei verni 
az állami szabadság egyetemes 
szükségérzete sem.

Nézzük csak néhány kirívóbb pél­
dában, miként roskadozik Magyarország 
népe önhibájából a társadalmi szolgaság 
járma alatt ; a mely szégyenletes álla­
potnak egyik tünete az, hogy az ország­
ban mindenütt hanyatlóban van az esz­
ményi gondolkozás, a másik tünete az, 
hogy a tisztességes ember már rendsze­
rint az együgyüség jelzőjét kapja.

Tudjuk, látjuk, hogy a tolakodó 
stréberség, az eszközökben nem váloga­
tás. kapzsiság, a kicsi észszel, de annál 
nagyobb szájjal dolgozó üres fejüség 
uraljak a társadalma!. Annyi stréber 
boldogul Magyarországon közönséges 
tehetséggel, csekély munkaerővel s még

csekélyeid) lelkiismeretid, hogy a szemünk 
káprázik belé, És ezek a lelkiismeretlen 
stréberek, ez a dologlalan tökficzkók 
lenézik kinevetik a többieket, a becsüle­
tes együgyüeket, a nehézkes termesze- 
tüeket. És a magyar társadalom gyáva 
szolgalelküséggel tűri ezt, a helyett, hogy 
lerázná magáról e parazylákal, a kik 
annyian vannak már, hogy hovatovább 
löl fogják falni, magát az öntehetetlen­
ség bukóiba vert oroszlánt; mert az 
oroszlán maga is könnyen gazdagodás 
vágyának, az élvezetek szomjuhozásának, 
a hatalom és befolyás utáni lázas fut- 
kosásnak lánczait csörgeti.

Tudjuk, látjuk, hogy képviselővá­
lasztásaink alkalmával nem az elvek 
csatáját vívja többé a választó közönség. 
Nem a hazafias eszmék, hanem az önző 
érdekek ütköznek. Nem a meggyőződést, 
hanem a pénzes zsákot viszik a válasz­
tási urnák elé. Nem azé a diadal a ki 
jobbat akar, hanem a ki jobban 
tizet. A szavazatokat nem a hazának, 
hanem az aranyborjúnak oltárára teszik 
le. Így van ez országszerte mindenütt. 
És hát nem a legnyomoruságosabb tár­
sadalmi szolgaság ez, midőn az ország 
legszentebb érdekeit áruba bocsátva, 
úgy vásárolhatják az embereket, mint a 
barmokat! Hát képes az a nép kivívni 
állami szabadságát, mely nem képes 
megvédelmezni, szeplőtlenül megőrizni 
társadalmi szabadságát ? Mert 
maga a nép bűnös, mivelhogy nincs 
ott vásár, a hol eladó portéka nincs. 
Nem lehet ott vesztegetni, a hol maguk 
;iz emberek nem tartják a marhukat.

Tudjuk, látjuk, hogy nincs ma 
Magyarországon a közéletnek egy talpa­
latnyi földje sem, a hová a befolyásos 
emberek és különösen az országgyűlési 
képviselők prolekeziója szemérmetlenül 
be ne furakodott volna. — Protekcziót 
hajhásznak és prolekeziót gyakorolnak 
az emberek kicsiben és nagyban egyaránt

ezek készséges eszközeiből állott, is mindenkor 
éreztette befolyását.

Valóban, midőn az országgyűléseket hosszú 
időn keresztül nem hívták össze, o mesterien 
összcszcrkesztott gépezet ellenében csakis a 
megyék alkották a magyar alkotmány véd- 
báslyáit, melyek a törvénytelen rendelőink 
végrehajtását megtagadták ; országgyűlés esetén 
pedig ezek adták az utasításokat a követeknek, 
azonban az országgyűlésnek mondhatni minden 
ereje a sérelmekben, a graváminákban merült 
ki, a nélkül, hogy ezekkel maradandó sikert 
tudott volna elérni.

A bécsi kormány e gépezet minden 
megbolygatásától irtózott, fenn akarta azt 
érintetlenül tartani, mert végczéljára fölöttébb 
alkalmas volt, különösen mióta gr. Apponyi, 
ki ISdo-hen lett fökanczellárrá, a megyéket a 
törvénytelenül nyakukra küldött adminisztrá­
torokkal mogrcndszabályozta. E mellett még 
egy más ok is visszatartotta az udvart minden 
alkotmányos, kulturális, közgazdasági vagy 
nemzetiségi reformtól : teljesen hitték az
uralkodóház tagjai és az udvar emberei, hogy 
az összbirodalom üdve ős egysége az atyáskodó, 
mindenre kiterjedő abszolút császári hatalom 
változatlan lentartásától függ, a mivel a létező 
intézmények sérthetőtlonségo is jár ; minden, 
mi ezzel ellenkezik, a franczia forradalom 
végzetes szülötte.

így történhetett, hogy a nemzet egy je­
lentős része már nem is volt képes a magyar 
állam önállóságát elképzelni s megelégedett

‘gen
Az egész magyar társadalom — 
helyesen jegyzi meg egyik kiváló publi 
cistánk — a törvények és kormányok 
halalmával szebeállitja a pro lektorok 
befolyását. Minden ember mögött e»v 
kisebb, vagy nagyobb protektor áll a k' 
őt védi, istápolja, gyámolitja. Az egész 
ország egy nagy érdekszövetkezet,“ de 
nem a haza javára, hanem kmek-kiriek 
a maga javára, s a kis emberek rab­
szolgái a nagyoknak, ezek ismét a ha­
talmasabbaknak. És igy jött létre Ma­
gyarországon a társadalmi alávetettség­
nek az a szégyenletes és kárhozatos 
lánczolata, a melyben dominál a pajtás­
kodás és uralkodnak a klikkek a rab- 
szijra tűzve minden szabad véleményt, 
egyéni önállóságot, személyes derékséget’.

Íme ez a betegsége nagyban és 
egészben a magyar társadalomnak! És 
a míg öntudatra nem ébred, a mig le 
nem rázza magáról a társadalmi szolga­
ság jármát, a mig el nem jön meny- 
dörgő szózatával és tisztitő tüzével egy 
egy uj márczius 15-ike, hogy megte­
remtse Magyarországon a t á r s a dalmi 
szabadságot : hiú remény addig álmodni 
nekünk á|l 1 a m i önállóságról, állami 
önállóságról.

De el fog jönni, el minden bizony- 
nyal ez uj márczius 15-ike, a melyen 
megszületend az igazi szabadság, amely 
elsöpri majd azt a sok hazugságot, a 
mely már toronymagasságra halmozódott 
föl a magyar társadalomban. El fog 
jönni ez az idő, mert a történelem azt 
tanítja nekünk, hogy az emberiség éle­
tét sohasem mozgatták és vitték előre 
csak a tisztalelküek». Az esemé­
nyek apálya és dagálya azt mutatja, — 
hogy folytonosan él közöttünka neme­
sebb emberi ösztönöknek az a mindene­
ket egybeforraszló, hatalmas, nagy ér­
zete, amely az emberekből népet, nem­
zetet és társadalmat csinál, s a mely 
rendszerint a mélységben, észrevétlenül

azzal, ha az egyszerűen az osztrák császári 
birodalom egyik jelentékeny kiegészítő része, 
csak, mint ilyen s azért csak mint magyar, 
virágozzék.

A legnagyobb magyar gr. Széchenyi 
István, Magyarország közgazdasági ujjáterem- 
löje, következőket monda e tárgyban 182ö. 
október 4 :

„Kell, hogy érdekünket nz. osztrák- 
monarchia jólétében korosunk. — A 
magyar, független, korlátolt monarchia 
álma nem való korunkba, no kívánjunk 
lehetetlent.“

Ezt mondja ö az 1791 : 10. II. 12. tör- 
vényezikkek daczára. Pedig, hogy az ö lelke 
melyén is élt az önálló magyar állam képe 
bizonyítja az amit a 48-iki események rohamos 
fejlődésének láttára mondott: „Nekem régi 
kedves óhajtásom, hogy Magyarország saját 
tengelye körül forogjon, mert éneikül oly ha­
ladás lehetetlen, mely után a nemzet sóvárog. 
És az a lehetőség, hogy most ez megtörtén­
hetik, örömmel tölti cl lclkcmct," s az a rryi: 
latkozata. melyet akkor tett, midőn V. Fcrdi- 
nánd a Kossuth-félc feliratban követelt önálló 
független felelős magyar minisztériumot enge­
délyezte, amely nyilatkozata arra a Kossuthra 
vonatkozik, kivel oly szenvedélyes politikai 
harezot folytatott: „Bátrabbak, merészebbek, 
kikkel magasb láthatatlan hatalmak látszanak 
szorosabb szövetségben lenni, rövid napok 
alatt oly alapokra fektették hazánk jövendőjét, 
hova — tisztelet, becsület, do igazság is —

velem együtt, mi hangyamunkások, tán soha, 
vagy csak generácziók után jutottunk volna 
el.“ És ennél soha senki hűbben és igazsá­
gosabban nem jellemezte o két állámférliunak 
zsenijét, munkásságuk irányát és jelentőségét. 
Az alkotó Kossuthnak az adja itt meg a tel­
jes elismerést, melyet azóta oly sokan akartak 
megtépászni, akit ö nevezett cl legnagyobb 
magyarnak.

És a politikailag, nemzetiségileg, gazda­
ságilag, kulturaliter, hanyatló, tönkrojutó félen 
levő Magyarországgal szemben, melynek és 
nyelvének biztos halálát Herder, a kiváló 
német költő már II. József korában megjöven­
dölte, mit adott nekünk 1848. alkotó mun­
kája V

Valóra váltotta az 1791 : 10. törvénycikk 
inkább csak elvi, jogfentartó kijelentését Ma­
gyarország függetlenségéről, midőn megalkotta 
az 1848. 3 dik törvényezikkot „független ma­
gyar felelős minisztérium alakításáról,“ eltö­
rölte a kormányszékek a nemzetnek nem fele­
lős, hatalmi kénytől függő rendesze rt, behúzta 
a legfőbb kormányzatba az egyéni felelősség 
nagy elvét magával a nemzettel szemben, 
visszaszerezte számunkra az önálló államiság 
két nagy attribútumát, melyeket századok óta 
kicsavarva tartottak kezünkből s melyekhez 
végfogytig leggörcsösebben ragaszkodott az 
udvari párt : az országos pénzügy és had- 
ügyet honvédelem czim alatt.

Megtörte az osztrák kormánynak azt a 
politikáját, mely évekig nem engedte az or-
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dolgozik, mi" egyszerre, váratlan, hir­
telen. felemelkedik a mélységből, ámu- 
latba ejtve a világot s alkotva egy nap 
alatt csodá?, uj korszakokat

Én hiszek a történet alkotó nagy 
természeti lélekerőkben és bizom, hogy 
megfogják ezek hozni Magyarországnak 
is az uj márczius 15-ikét !

Visszaemlékezések.
Azt akarják, hogy írjak egy tarczaczik- 

^et ? Minek! mikor a po itikának árja sodorja 
nemzetünket mindig tovább es tovább abban 
a mederben, mely egy mely tengerbe vezet, a 
süppedés mély tengerébe.

Írjak egy tarczaczikket, arról, kit az is­
teni gondviselés megengedé, 'hogy alyamnak 
nevezhessek és vele töllhessem éleiének azt 
a felét, melyet hontalanul töltött, a távol ha­
záért élve az idegenben ? Minek írjak, mikor 
vannak még olyanok is, kik azt kérdik tőlem, 
hogy ha V t 1 e kint maradiam, miért jöttem 
haza az ű hült etemével ?

Ugy-e rut kérdés ez ? És mégis elhang­
zott e kérdés, még pedig nem oly táborból, 
mely Ível szemközt állok és szemközt fogok 
állni mindig.

írjak egy tárciaczikket anaak a csodá­
latos ténynek valamely mozzanatáról, mikor 
egy egyszerű magánembert, egy földönfutót, a 
világ koronás urai közül nem egy úgy tekin­
tett, mint hatalmat, mint államot, melylyel 
szövetkezni lehet, szövetkezni illik, szövetkezni 
kell ?

Minek Írjak ? Hisz nem jött el még an­
nak ideje, hogy az emberek Ítéljenek ; talán 
nem is jön el soha ; mert korunkban sokat 
írnak, sokat ferdítenek, sokat elhallgatnak, 
sokat képzelnek s mint valót adnak elő, sokat 
rágalmaznak ! Mikor fog megszületni az a tör­
ténetíró, ki ilyen tömkelegben kiigazodik ?

Azt mondják, az igazság a történelem 
ítéletében rejlik ; Attila úgy fog feltűnni előt­
tünk örökké, mint egy szörnyű rutságu, — 
ijesztő alak : te hiszed ezt olvasó ? Én ugyan 
sem ! Másokat ellenben ax egyház szentté 
avatott : s te hiszed, olvasó, hogy ezek oém 
voltak gyarló emberek, kiket csak egy vagy 
más erény érdemesített a dicsfényre ? Hát te 
hiszed, én nem !

Hát nem is tudom,hogy mit fog mondani 
Kossuth Lajosról a történelem ; bizom abban

és hiszem, hogy meg fogja erősíteni azt az 
ítéletet, mely ott van majdnem minden magyar 
ember szivében , írok tehát a csodás tény egy­
némely mozzanatáról, mely tényt megemlítet­
tem, mikor az egyszerű száműzettél úgy te­
kintették, mint egy államhatalmat.

Harmadik Napoleon császárt nem kímélte 
Kossuth Lajos azokban a számtalan szónok­
latokban, melyekkel Angliában es Amerikában 
felrázta a félvilágot ; az, aki a deczemberi á1- 
lamcsinyt elkövette, a szabadságot sxámüzte 
Francziaország területéről, nem várhatott mast, 
mint a mit kapott a szabadság apostolától.

De Napóleonnak voltak több oly tulajdon­
ságai. melyek egy uralkodónál ritkák és őt 
magasan az uralkodók középvonala felé 
emelik.

Feledni tudta teljesen a bántalmazást 
ha politikájának érdeke úgy kívánta : hány 
magánember kepes erre es hány uralkodó V

Napóleonnak szüksége volt arra bogy 
Angliaben a Torry-kormany megbukjék; ezt 
csak egy ember bírhatta eszközölni s ez az 
ember egy idegen száműzött Kossuth Lajos 
volt.

Napóleonnak szüksége volt arra. hogy ha 
balsors éri utol a háborúba i, Magvarorszagra 
számíthasson, ezt csak egy emuer biztosíthatta 
bizonyos hazafias feltételek mellett s ez az 
ember a hontalan Kossuth Lajos volt.

Ezt tudva, Napoleon császár minden 
mást elfelejtett, a legszigorúbb bírálatot, a 
kérlelhetetlenebb elítélést , személyét félre 
tudta tenni, pedig ő császár volt. Hogyan 
tudjak félre lenni személyüket, kik nem voltak 
és nem is lesznek császárok soha ?

Nem tehetven ki magát esetleges vissza­
utasításnak s nem ismerhetvén Kossuth 
hazafiságának egesx megmerhetlen nagyságai 
mely félretett mindent, ha a haza érdeke úgy 
kívánta, előőrsül küldte Napoleon herczeget, 
kire nézve kortarsai igazságtalanok voltak ; — 
vájjon igazságosabb lesz-e majd a történelem ?

Krimiából, hol egy hadtestet parancsno­
kol a herczeg, a háború folyamán hava jött 
ott hagyván hadtestét s a csatatért. Szakáit 
növesztve jött haza a kü önben borotvált 
és a nagy Napeleonhoz feltűnöm hasonló 
császári fenség, a franeziák rá mondták 
mindjárt „il a laissé pousser sa barbe de sa 
peur“, féltében szakáit növesztett: de a mon­
dás utolsó szavát egybe is írhatták volna, 

úgy, hogy sapeur » akkor annyit tett hogy 
oly szakáit növesztett mint egy utász, mert 
a franezia hadseregben az utászok nagy sza­
káit viseltek.

Tény az hogy nem ijedtében jött haza 
a herczeg, de mert a mellett volt hogy 
Besszarábián keresztül Lengyelországba vétes­
sek fel a háború és ne tétessék Krimiában 
egy haszontalan párbajjá.

De császári unokán nem akarta ezt, mert 
ő csak azért viselt háborút, hogy az öt el 
nem ismerő Oroszországot elismerésre kénysze­
rítse és talán nagy Napoleon orosz hadjárat­
ra gondolván nem akart egy komoly orosz 
hadjáratot koczkazlalni.

Napoleon herczeg, kit császárja mint 
előőrsöt rendelt ki a Kossuthtal érintknzesbsn 
nem maradt meg az egyszerű előőrs szerepében I 
ő nagyon tág latkor0, eleseszü férfiú volt, s a 
magyar ügyet melyen szivére vette ; többször 
voltam nála én is küldetésben, igen fiatal 
koromban, mikor még hittünk hazánk teljes 
felszabadulásában, dolgoztunk ezen, addig, míg 
polgártársaink itthon reméltek, lelkesültek 
forrongtak és előkészült az a korszak, mely a 
kényurnlmat a megalkodasra kényszerité.

Minek jöttem haza ? ugy-e azt kérdik 
némelyek, pedig nein is abból a táborból, 
melylyel szemben állok, hogy merészelek en 
munkálkodni akarni, a hogy kilellik tőlem a 
haza javan. ha a külföldön csak vasutakat 
építettem 1 bányákat műveltem és hidakat 
építtettem ? Bizony pedig volt idő, mikor mást 
is merészeltem tenni a haza javáért ; de ez 
régen volt; oly regen, hogy talán már nem is 
igaz.

Tehát saját tudomásom szerint is meleg 
barátja volt Napoleon a magyar hazának a 
magyar függetlenségnek.

Erős vonzalmat érsett csakhamar Kossuth 
Lajos iránt, melyet évek hosszú során át 
megőrzött, mondhatni haláláig.

Egyedül ült az ősz aggastyán 1890-ben 
tűnni írószobájában, Íróasztala mellett görnyed­
ve és dolgozva, mert dolgozni akart minden 
áron, s fellázadt egész lénye az eszme ellen, 
hogy ne dolgozzék.

Asztala oldalt volt a nagy ablak mellett, 
az őszi nap vidáman sütött be, és megszínesít 
a görnyedő aggastyán rózsás szinü arczát, 
ragyogtatta ezüst fehér szakállat, felkereste az 
égszin kék szemekben, annak az égnek színét' 
melyről a nap leragyogott.

Egy erős kopogást hallott egyszerre az 
ajtón, melyet egy erélyes kéz, a választ meg 
sem várva benyitott.

Kossuth kedvtelenül nézett a tárt karokkal 
berontó magas, erős alakra, megjelentse 
váratlan volt, nem ismert rá ; «hát ön már 
meg sem ismeré», szólta mély, érczes hangon

szággyülést összehívni, nyilvános megsértésé­
vel az 1791 : 13. türvényezikknek. Az 1848 : 
4. törvénvezikk elrendeli, hogy az országgyűlés 
évenkint iartassék és egyúttal szivet, központot 
ad Magyarországnak, midőn a kisszerű, aulikus, 
inkább Becs külvárosát képező német Pozsony 
hói az ifjú, szép fejlődő Pestre teszi át az 
országgyűlést, az előbbi czikk pedig a felelős 
kormány székhelyét.

Az 5. törvényezikk megszünteti a rendi 
alkotmányt, mely az ország lakosait nem en­
gedte egységes nemzetté olvadni, eltörli az 
1008. koronázás utáni I. törvényezikk által 
létesített, azóta csak vajmi kevés bővítésen 
átment rendi országgyűlést, megtartja ugyan a 
kétkamarai rendszert, sőt a főrendiház ezúttal 
szervezetében érintetlenül maradt s csakis az 
1F85 : 7. törvényezikk tett rajta egyes módo­
sításukat :dc az alsó tábla szervezetét egészen 
modern, népképviseleti alapokra fektette s a 
parlamenti rendszert honosította meg Európa 
alkotmányos államainak példájára.

A 6. törvényezikk megszüntette egy régi 
sereimét Magyarországnak ; azonnal visszacsa­
pna az u. n, partinmot. De ez csak részletmü 
'°lt ahhoz a fontos tényhez képest, hogy a 
Magyarországtól 308 esztendő óta különvált 
Erdélyt, az erdélyi országgyűlés kívánatéra és 
hozzájárulásával a 7. törvényezikk által Ma­
gyarországhoz fűzte, vagyis kimondotta az 
untot s igy végét szakította az úgyis kevés 
számú magyarság ketté szakadottságának.

A 8. törvényezikk pedig egy tollvonással

megszüntette a nemesek adómentességét, mely­
nek mint láttuk, utolsó jogalapja is elesett s 
a modern államiság legnagyobb akadályát 
képezte, helyébe az egyenlő, arányos közteher 
viselés nagy elvét léptette, mely azóta magyar 
alkotmány egyik szilárd alapköve.

A 9. törvényezikk véget vetett a jobbá­
gyok szolgaságának s kilencz tiz millió embert 
részesített az önálló, szabad tulajdonszerzés 
jogában, midőn az urbériséget s az azt pótló 
szerződéseket, a robotot, dézmát s az ily ter-1 
mészetü pénzbeli fizetéseket eltörölte, a 10. 
törvényezikk a tagosításról (összesítésiöli le 
gelö elkülönítésről és faizásról ezt egészíti ki. 
Mivel a 9. törvényezikk a földesur »• n. úri 
hatóságát, tehát polgári és büntető bíráskodási 
közigazgatási jogát is megszünteti a 11. tor- 
vényezikk ez ügyek ideiglenes ellátásáról in­
tézkedik.

A 1° törvényezikk az úrbéri jövedelme­
ket és szolgaságokat vesztett földesurak kár­
pótlását a nemzeti becsület védpaizsa aa 
helyezi ; a.13. törvényezikk pedig ezzel kap­
csodban a papság önkéntes lemondása folytan 
apapi tizedet 'kárpótlás nélkül szünteti meg, 
de gondoskodik a kongnia rendezéséről

E törvények a feudalizmus rendszerei 
semmisítették meg-

A 14 törvényezikk Magyarorszag közgáz 
dóságát kívánta magasabb fokra emelm, midőn 

.„..„veti bank kezdeményei bizto­
sija egy hitelintézetben, melylyel az úrbéri

kárpótlásra jogosult földbirtokosokat is ki 
akarta segitni.

Különösen korszakos azonban a magánjogi, 
hitel és közgazdasági viszonyok fejlesztése és 
korszerű átalakítása tekintetűből az ősiseg 
eltörléséről szóló 15. törvényezikk mely a 
48-iki alkotások egyik legnevezetcscbbikc,holott 
csak két szakaszból áll és csakis az osztrák 
abszolút kormány valósította meg olvkijolóntescit 
az 1852. nov. 29-iki ősiségi nyiltparancscsal. 
Hogy a 48-iki törvényalkotás férfiúi, különösen 
Kossuth és Szemere, kiket e kodifikációból 
az oroszlánrész illet, mennyire feladatuk ma­
gaslatán állottak, bizonyltja, hogy e törvény 
1 tj-a már feladatul tűzi ki a teljes magánjogi 
türvénvkünyvnek a legközelebbi országgyűlésig 
való kidolgozását, a mi fájdalom, a közbejött 
események miatt mai napig csak kegyes óhajtás
maradt. , . , ,, ,

A 16. törvényezikk a megyei hatosag
ideiglenes, a változott viszonyoknak megfelelő 
gyakorlatát szabályozza. Mint most említem, 
ideiglenesen, mert az 1847—48. utolsó or­
szággyűlést Kossuth és összes párthívei csak 
arra tekintették feljogosítottnak, hogy a legkö­
zelebbi népképviseleti országgyűlésig a legszük­
ségesebb leendőket főleg elvileg elintézze. Ki 
gondolta volna még akkor, hogy ez a legkö­
zelebbi népképviseleti országgyűlés 13 uvi 
elnyomás és tetszhalál, illetőleg 17 év múltán 
fog" ismét összegyűlni ?

(Vége küv.)
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Napoleon vagyok ; ö volt a magyar-barát 
császári bérez eg : akkor régóta száműzött, de 
látogatni jővén sógorát, az olasz királyt, meg­
látogatta a másik számüzöttet: és bogy meg­
lepje, nem engedé, hogy bejelentsék,

Ií berezeg vezette 1859-benmájus J-6n 11 
órakor éjjel Kossuth Lajost a Tuilleriákba, 
Napoleon császárhoz.

A Tuilleriák nem léteznek töábé ; láttam 
pompás termeiket, láttam később leégett, 
megfeketedett romjaikat ; és latiam végre a 
pázsittá változtatott helyéi,hol egykor a büszke
palota állt.

A fényes palota hatalmas lakója halott; 
fiat Afrikában vad emberek anagai-jai oltók 
meg ; ő, ki Francziaország legjobb lovasa volt 
nem tudott lóra kapni, a nyereg leszakadt ; 
ekkor megragad» a kantárt s a kantár elsza­
kadt, inig mellette az egyszerű katonák nyerge 
s kantára ép maradt ; a ló elszabadult : s az 
ki egykor a franczia császári székre született, 
maga maradt az ezernyi üvöltő zuluk közűit, 
egy sziklához támasztotta hátát, kivonta kard 
jat, ugy halt meg mint egy Napóleonhoz illett; 
és anyja még ma is gyászolja.

Tehát a palota nincs többé, lakói nem 
élnék többé !

A zászlótroféákkal feldíszített terembe 
vezették Kossothot s innen a császár dolgozó- 
szobájába, hol nyájas kézszoritással fogadta őt 
a császár, kinek császári politikája ezt igy 
kívánta.

Napoleon nem magas ember volt. élesre 
fent egyenes bajuszszal és kecskeszakállal, 
szemei igen nyugtalanok voltak, folyton jobb- 
ra-buira fordultak, talán, hogy ne lehessen 
gondolatait s benyomásait belőlük kiolvasni.

Mentegetődzütt a császár,hogy nem ereszti 
át Francziaországon Kossuthot, mikor Kuta- 
hiából jött. —

De a többi a történelemé, hogy miként 
alkudott és szerződött a császár és szám­
űzött ?

És most levonom ismét a fátyolt ; ugy 
sem szívesen írok arról, kit oly forrón sze 
rettem és szeretek, azóta mióta némely hely­
ről szememre hányták azt, hogy túlságosan 
sokat emlékezem s beszélek róla, kit a gond­
viselés édes atyámmá tett j

Igazuk volt tálán e rosszakaró bíráknak, 
az emberi szív egy szentély, melybe minden­
kinek beletekinteni hagyni nem szabad ; — 
és ki tudja ki olvassa azt, a mit írok ? De 
hiszem, hogy olvassa olyan is, ki érti, hogy 
mit érzek, és ki velem érez.

Kossuth Fercncz.

Három a daru .. .
Debreczen, inárcz. 26.

(—ez) Három a daru ! Az az hogy, 
amióta V drossy Gyula a képviselői állás 
s börze kuíárság összeférhetetlensége miatt 
interpellált, négy ! És pedig jelesen az érdemes 
Sámuel Lázár, a tudós Neumann 
Ármin, a gyémántgombos T o I n a v és az 
ér ebnes 1) e n k e. De ezek csak azok a bi­
zonyos megsebzett daruk, melyeket a kotlós 
fészekből, hol a kormány által a helyeikbe 
szórt abrakon önelégülten hizlalták a testüket, 
a derék V a r o s s y ugrasztott ki váratlan 
puskalövéseivel . . .

Hanem többen is vannak a darvak, kik 
most megzavarodva a sülét felhők közötlt 
kóvályognak, aggályosán lesve az újabb puska- 
dörrenést, mely vastag bőreiket megsrételheti, 
mert hogy halálos lesz a lövés, attól nem fél- 

■ , H|$z °lt van B á n ff y ur, a daru 
kompánia inspektora, gondozója és etetője, ki 
nem hagyja pusztulni a maga madarait, még 
ha azok oly csúnyán bánnak is el a tulajdon 
fészkükkel, mint ezt jó Morzsányi Károly 
is megcselekcdte ? . .

Bizony, bizony, az összeférhetetlenségi 
törvény miatt e vastagabb bőrű madaraknak 
aligha fog a feje egynek is megfájdulni, akik 
áz államinál szerződéses viszonyban álló 
bankoknak, vállalatoknak az igazgatói, vezetői 
de kik becsületes, önzetlen, elvszilárd, egyedül

csak az ország érdekeire tekintő honatyák is 
egy személyben ? Természetesen valamennyien 
mindama kotlós fészeknek pihés inéhében 
zsiroskodva, melynek szabadelvű párt a neve 

mely felől rég oly illatok lengedeznek, mi 
nein rokon az otkolommal, hanem teljesen 
hasonlít ahhoz, amit egykor régen, régen a 
hires Dániában éreztek ? . . .

A tyukász illetőleg madarász B á n f f y 
már is kezdi terjengetni a védd halót meg­
riadt darvai felett s hogy a veszedelmes, a 
nagy pártot megboinlasztható mozgalomnak 
élét vegye, ledobta a háborgó tengerbe a mérő 
ónt, melyre az összeférhetetlenségi törvény 
revíziója van felírva s minek a konezot féltő 
többség fogja megadni azt a nagy súlyát,hogy 
a háborgó tenger ki nem dobhatja azt meg- 
émelyedett gyomrából.

Valóban kedélyes s mind a mellett — tisz­
telettel — neki legyen mondva czinikus ember 
ez a báró líántTy. Revideál, Ígérget, a helyett, 
hogy szabad folyást engedne a törvény 
erejének, ép a báró, a törvény hivatalos őre 
igyekszik nzt minden lépten nyomon kijátszani, 
oly vastag, durva fortélyukkal, mint a dohány 
kuszmir, az országúimén!! árokban hasaló 
finánezokat . . .

Ez pedig nagyon szomorú játék ! Ez 
nagy lelki és erkölcsi gyengeségnek a jele, a 
mi illetlen Magyarország miniszterelnökéhez s 
épen nem méltó ama hatalmas párthoz sem, 
mely a szabadelvű névvel igy csupán hivalkodik 
zászlaján. . .

Mert a kik a törvényt hozzák, a kik a 
törvényt alkotják, ne lapodják azt meg, hanem 
tarts ik be. — És a kik a képviselők közül, 
bármelyik pártról, a képviselői állásukkal 
összeférhetetlen direktorságba jutottak, vagy 
az érdekelt bankdirektorságról, vagy a kép­
viselőségről mondjanak le, a mint azt gróf 
Andrássy Géza megcselekedte, ennyi 
tDztesságérzetet, ennyi becsület tudást s az 
országos törvények betartását, azt hisszük — 
— talán még ma is — elvárhat ez az ország 
képviselőitől ? . . .

újdonságok.
A debreczeni kereskedelmi és 

iparkamara közgyűlése,
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen, márczius 26.

A kereskedelmi és iparka­
mara tegnap tartotta folyó évi 1. közgyűlé­
sét, melyen ugy a beltagok, mint a vidéki 
tagok nagy számmal voltak jelen s melyen 
Szabó Kálmán elnökölt.

Az ülés megnyitása után tudomásul vette 
a közgyűlés a titkárnak a kamara ügyforgal­
máról előterjesztett jelentését, a kamara 1897 
évi költségvetésének jóváhagyására vontkozó 
miniszteri leiratot, a kamarai tisztviselők nyug 
díjazásánál a millennáris évnek háromszoro­
san leendő számítására vonatkozó határozat 
jóváhagyását tartalmazó miniszteri leiratot.

A közgyűlés további folyamára nézve 
felemlítjük a következő fontosabb tárgyakat : 
a kereskedelemügyi miniszter felhívta a ka­
marát, hogy az általa Hajdu-Nánáson létesí­
tett szalmakalapfonó és szalmakalap készitó 
tanműhely, növendékei részére napidijak elmén 
adandó s évenként 2160 frtot kitevő összeget 
a kamara sajat pénztárából fedezze. A köz­
gyűlés abból a szempontból indulva ki, hogy 
a kamara kerületében levő szakiskolák segé­
lyezésére évenként már eddig is jelentékeny 
összeget fordít, — a folyó évre e tanműhely 
szorgalmas növendékei jutalmazására is 10 
drb. aranyat juttatván — továbbá hogy a tan 
műhelynek Ilajdu-Nánáson való állandó fen- 
tartását nem tartja czélszarünek s annak in­
kább vándor tanfolyammá való átváltoztatását 
óhajtja ; másfelöl pedig a tanműhely növendékei 
által készített kész czikkek értéke­
sítése és a befolyó jövedelemnek a növendékek 
közt a teljesített munka arányában leendőjjki- 
osztása által a növendékek megfelelő kereset­
hez jutnak, ami a külön napidijak adásátgfe- 
leslegessé teszi — a miniszter kívánságát tel­

jesíthetőnek nem tataija. Hajlandó azonban 
200 frt évi segélylyel az iskola fentartásahoz 
hozzájárulni, ha a tanműhely vándor tanfn 
Iyammá alnkittatik át.

Dr. P o p p e r Mór kamarai levelező- 
tagnak a ezégbejegyzési kötelezettség piJntu. 
sabb teljesítése tárgyában benyújtót indítvá­
nyára nézve elfogadta a közgyűlés a kereskedő 
szakosztály azon javaslatát, bogy a ezégbe­
jegyzési kötelezettség megállapítására nezve 
az illető ipáriizők ál-ál fizetett állami adó ősz 
szeg le yen irányadó, e czélból a vidéki ka­
marai tagok bevonásával, egy bizottság alakí­
tásával bízatott meg az elnökség, mely a 
kamara rendelkezésére álló adatok és lajst­
romok alapján az ide vonatkozó adókulcsot 
lesz hivatva megállapítani.

A hazai ipartestületek központi bizott­
sága a hitelszövetkezetek országos szervezése 
tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez 
intézett emlékiratának pártolása iránt kereste 
meg a kamarát. Hasontartalmu felhívást inté­
zeti. a budapesti ipartestületek központi bi­
zottsága. A közgyűlés elhatározta, hogy mindkét 
testület által fehérjesztett és egy czélt támo­
gató memorandumot fogja a miniszternek 
figyelmébe ajánlani. Minthogy azonban a nagy­
szabású műveletet 200.000 forinttal eredmé­
nyesen megkezdhetnek nem tartja, hozzájárul 
az ipartestületek központi bizottságának emlék­
iratában contemplált fel millió és rövid idő 
alatt egy millióra kiegesziiendő összeg nagy­
ságához. — De javasolni fogja a miniszternek 
még, hogy a szervezési munkálat megkezdése 
előtt az emlékiratot benyújtó mindkét testü­
letet hallgassa meg.

A debreczeni első takarékpénztár meg­
keresése folytán elhatározta a közgyűlés, hogy 
a pénzügyi, közigazgatási bíróság 1896. decz. 
30-ikáról kelt 30 számú, a nevezett takarék- 
pénztárra felette sérelmes, döntvényének meg­
változtatása ügyében a pénzügyi bírósághoz 
felterjesztést intéz.

B i s o t h k a Gábor a helybeli ács­
iparosok képviseletében panasz beadványt in­
tézett a kamarahoz, a helybeli képesített 
ácsiparosoknak a jogosulatlan ácsipar ellenében 
való megvédelmezése tárgyában. A közgyűlés 
megkeresni határozta a városi tanácsot, hogy 
ez utasítsa a mérnöki hivatalt, miszerint az 
építési engedélyek kiadása alkalmával köte- 
leztessenek az építtetők, hogy az ácsmunkát 
csak is arra képesített iparossal végeztessék, 
Az osztrák iparnak a hazai közszállitásoknál 
való egyenjogositása ellen a közgyűlés a ke­
reskedelemügyi miniszterhez felterjesztés inté­
zését határozta el.

A helybeli kereskedel­
mi akadémia a most rendezendő 
tanulmány útja alkalmából két szegénytauulú 
üli költségeinek fedezése iránt kérelmezett. A 
közgyűlés e czélra 100 frtot szavazott meg. 
Hasonlóképen 100 forinttal járult a Mudrony 
Somának gyűjtendő nemzeti ajándékhoz.

Szántó Győző kamarai tagnak a 
külföldi szédelgő kiállítások vállakozót által 
elkövetett üzelmek megszűntetése iránt be­
nyújtott indítványát a közgyűlés elfogadta, s 
megbízta az elnökséget, hogy e tárgyban a 
kereskedelemügyi miniszterhez előterjesztést 
tegyen.

Több kisebb fontosságú ügy elintézése 
után a közgyűlés véget ért.

* Révész Bálint emlékszobra. Meg­
boldogult Révész Bálint, a tiszántúli 
egyházkerület lánglelkü, s érdemekben oly 
igen gazdag püspöke emlékének fölállítandó 
szobormű bizottsága tegnap d. e. 11 órakor 
jelent meg Debreczen hazafias, zseniális 
szobrászánál, Tóth Andrásnál, hol a 
művész bemutatta két tervezetét, melyek közül 
a bizottság a püspök pyrawis fölött álló 
mellszobrával diszitetett fogadta el egyhangúlag 
kivitelre, melyre nemrég a megboldogult 
özvegye maga mondta s kell-e ennél igazaim 
kritika : >e * 6», Az is eldöntött dolog, hogy 
e szobormű nem a temetőben, hanem a nagy 
templom mellett való emlékkertben fog fölállít* 
látni és az természetes is, ha azon templom 
mellett örökítik meg az egyháznak oly 3°k 
szolgálatot tett s oly fényes pályát befutott
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püspö k emlékét, hol szerepe legnagyobb részét 
Debreczentöltötte be családja 

Tbáz ** a haza szolgálatában
Hibád feledni, hogy 
ifiU'ágának fogékony,
1,1 K szerető lelkére

város, az 
s azt sem 

a szomszédos főiskola 
mind- n jót, nemest és 

_épet szerető lemcid nagy befolyással van 
minden olyan, mi áldozatkészségre, egyhazára 

hazájára figyelmezteti. Lánglelkü, fenyes 
álvát befutott nagyok emléke sokkal inkább 

'való'a nyilvánosság szeme elé, hol buzditólag 
halnak példájukkal, tetteikkel, mint a temetőbe 
híd csak a vándor szellő beszédes ajka csó­
kolja végig s csak az látja meg, ki olykor­
odkor kegyeletből, vagy koporsót kisérve 
mevv a temetőbe. Az izleses szobormű 2500 
frtbá fog kerülni s az egyházkerület végső 
határozata után 5—6 hónap múlva le is lep­
lezhető.

* Az ügyvédi kamara évi rendes köz­
gyűlését f. hó 28-án d. e. 9 órakor tartja meg 
saját helyiségében dr. Kola János kir. 
tanácsos elnöklete alatt.

« A szőlő és bortermelő szövetkezet, 
mint már megírtuk, évi rendes közgyűlését 
folvó bó 28 án tartja meg a v á r me­
gyeháza nagy termében 
gróf Dégenfeld József főispán elnök­
lete alatt, előzőleg azonban ugyancsak a 
főispán elnöklésével f. hó 27-én délután 3 
órakor ugyanott igazgatósági választmányi 
ülést tart, a melyen egy a közgyűlés elé ter­
jesztendő indítványt készít elő.

* A megyei erdészeti bizottság ülése. 
A vármegyei erdészeti bizottság április hó 2 án 
d. e. 9 órakor a megyeháza nagy termében 
Pénzes Sándor árvaszéki elnök elnökle­
te alatt ülést Part.

* Az «István» gőzmalom adományai.
Az István gőzmalom társulat igazgatósága 
ma 75 friot juttatott el a polgármesteri hiva­
talhoz a következő czélokra való kiosztás 
végett, az Kőikének 25 frtot az ipariskolának 
20 frtot az iparosok szakrajz tanfolyamának 
20 frtot.

* Az iparos ifjúság önképzőji egylete 
1897. évi April bó 4-ik napján d. u 3 órakor 
saját helyiségeben közgyűlést tart, melyre _ a 
tagok ezúton meghivatnak. Tárgyak : 1. Évi 
jelentés. 2. Zárszámadások. 3. Felmentvény. 
4. Tisztujitás. 5. Indítványok.

* Összerogyott a templom előtt. Ma 
délelőtt 7, 10 órakor a kistemplom elölt a 
37 ik számú rendőr eszméletlen állapotban 
talált egy 50—56 év körüli embert Onnan a 
rendőrségre v itt é k a z e m be r t 
a hol némelyek Simon András, peczegö- 
dür tisztitót vélték benne felismerni. Zsebében 
11 frt 37 krt találtak. Miután eszméletéhez 
még akkor sem tért, kivitték a közkórházba, 
ahol ápolás alá veszik. — Nagyon valószínű, 
hogy szélhüdés érte a szerencsétlent

x Mindenféle üzleti könyveket rend­
kívül csinos kivitelben igen olcsó árak 
mellett ajánl Hoffmann és Társa könyv 
nyomdája a főpostával szemben.

Szinliáz.
Ninette.*)

Operette 3 felvonásban szövegét irta: C lat r- 
vitte. Zenéjét szerzetté L e c o c (J, fordították 
k e i n e r és Fái Béla. A debraczeni városi 
‘zinházbaa először adták 1897 évi márczius 24-én

Tegnap és tegnapelőtt újra az operette 
levetkőzött múzsája produkálta magát színpa­
dunkon Már maga az a lény, hogy ez az 
operette a XVIl-dik század sok hires demi- 
mondeja közzül is a leghirhedtebb ,,N inon 
d c L e n c 1 o s“-t választotta hősnőjének 
mar ez maga eléggé tájékoztat bennünket a 
darab erkölcsi tendencziája felől.

Sajátságos betegség ez az operelte kór- 
ság az ember szellemi életében,

Azt szokás mondani hogy az operette­
ket nemcsak a tartalmáért hanem a zenéjéért 
nézzük és hallgatjuk meg. Teljesen egyetértünk

*) Lapunk tegnapi számából «duális 
közleményeink nagy halmaza miatt kimaradt

azokkal a kik a zenében az ideális élvezet­
nek egyik legnemesebb megnyilatkozási for­
máját látják s a hzrmonia mennyei adomá 
nyáért eltűrik az otromba szöveg vaskos 
túlzásait De viszont ezt kérdezzük nem lehet­
ne é zenét tisztességes szövegre is inni ? A 
zeneköltőket már csak az erkölcsileg ocsmány 
volna képes inspirálni ?

Kétségtelenül nem!
El tehát azzal a hazug takarodzással 

hogy az operette szövegét és tartalmát telje­
sen kimenti a zene szépsége és az ebből faka 
dó tiszta szellemi élvezet.

Mi megfordítva látjuk a dolgot.
Azt látjuk, hogy a legzengzetesebb mu­

zsikát is tönkre teszi, értékében rútul meg­
károsítja a triviális, tartalom.

Ezt láttuk tegnap is a Ninette előadá
sán.

Lecocq dallamos üde múzsája pironkodva 
haladt prósai feslett nagynénje, a librettó 
mellett a minduntalan kiesett bájos és bájoló 
hangulatából.

A darab XIV. Lajos korában játszik.. 
Ninonnak hódol tout le morde. De ő 
akkor Cyrano de Bergerac költőt 
tünteti ki, aki kötekedő párbaj bős és minden­
kit párbajra kényszerit.

Diane, egy franczia tábornagy leánya 
beleszeret Orleansban Gontran de Chavannes 
báróba, de az apja nem akarja hozzá adui és 
elküldi Orleansból Fárisban, a Hoyal-téren. 
Ott lakik Ninon is. Az ő háza előtt ácsorog 
de Bergerac, elzüllött pajtásával Rou I 
f i g n a c lovaggal, mikor de Chavannes 
báró oda érkezik s mint idegen, kérdezi tőlük 
merre van a Royal-tér. Ezek belekötnek s 
Bergerac megsebesíti Chavannest, aki aléltan 
dől el. A zajra kíjő Ninon, ápolja, sebét 
beköti s beviszi házába. Ekkorra visszajön 
Bergerac, és oda érkezik Diane is, a 
kik mindaketten megcsalottnak érzik magokat. 
Ez a bonyodalom okozója. Chavannest a ren­
dőrök párbajért elfogják és börtönbe vetik. 
Onnan Ninon kiszabadítja. Diane megbánja, 
hogy Bergerachoz pártolt, mert még mindig 
Chavannest szereti s mivel meghallja, hogy 
Ninonnak milyen nagy a befolyása, elmegy 
hozzá könyörögni, hogy szabadítsa ki Cha­
vannest. Ninon ekkorra már Cavannes vallo­
másából tudja, hogy az is csak Dianet sze­
reti s ezt meg is mondja a leánynak, aki 
boldogan vonul be Ninon szobájába, hogy 
helyet adjon vőlegényének. Bergeracnak, aki 
szintén Ninonhoz jön búcsúzni. De a 
búcsúzásból majd kibékülés lett. De 
Chavannes aki Diane beszédének kihallgatása 
végett Ninon boudoirjába rejtőzött, mindent 
elrontott s a félreértést és visszavonást újra 
teljessé tette. Diane — hogy mégis időt nyer­
jen — azt a kikötést teszi, hogy csak abban

Hirsch Jenny fellépte. A színházba 
járó közönség nagyrésze ismeri már Hirsch 
Jenny kisaszonyt, a kinek gyönyörű alt hangját 
már nem egyszer volt alkalma hallani, így 
legulóbb a hírlapírók hangversenyén is a mikor 
a Troubadourból énekelt egy részletet 
igen szép sikerről. A bécsi opera iskolában és 
több kitűnő tanárnál tanult — és nagy 
szorgalma és ambíciója folytán, egész nagy 
reportoirral léphetne a közönség elé. Ide való, 
debrcczeni leány, és ezért is sokkal nagyobb 
az érdeklődés első föllépte iránt már eddig is, 
mint egy más, talán már ismertebb művésznő 
irányában lenni szokott. Már több igazgatótól 
kapott ajánlati t. de nem fogadta el egyiket 
sem, azon okból, hogy első felléptének sike­
rétől teszi függővé, hogy ajánlataikat fentart- 
ják-e vagy sem. A mi derék igazgatónk méltá­
nyolni akarván a kisasszony e szerény óhajat 
és megakarván nyitni az utat első 
felléptéhez, elhatározta, hogy e hó 31-én 
előadatja a «M a d a r á s z» c’ operetet 
a czimszerepben Hirsch Jenny kisaszony- 
nyal. Az előadás előre láthatólag igen szépen 
fog sikerülni, az érdeklődés igen nagy, és már 
is igen sok előjegyzés történt. Mi csak ürülünk 
e fellépésnek és kívánjuk, hogy az minden­
képen jól sikerült legyen.

az esetben megy hozzá Bergerachoz, ha egy 
hónapig nem vív párbajt.

Ez a hónap már majd egészen letelt és 
Bergerac nem párbajozott, mert czimborája 
minden ügyét a házasság után való napra 
halasztotta. Azonban Ninon újra beleelegyedik 
s végre minden jó véget ér : Diana és Cha­
vannes egybekeluek Ninon is Bergerac is 
kibékülnek.

Az előadás dicséretére válik társulatunk 
tagjainak. Az est hősnője K á 1 1 a y Lujza 
volt, a ki korszerű előkelő costűmejeivel is 
feltűnést keltett.

Mellette mindjárt Békéssyt említjük meg, 
a ki nagyon jól volt hangolva is, a hangja is 
kitünően bevált énekrészleteiben.

Kapossynak is sok és nagy parthieje 
volt s az d erőteljes hangjának teljes érvé­
nyesítésével adta elő énekszámait, melyek 
nagy tetszésben részesültek. Játéka is ügyes 
volt.

A férfiak között dicsérettel kell megem­
lítenünk S z i k 1 a y Miklóst, a kinek 
maszkja is, játéka is kitűnő volt.

Follinuszon betegeskedésének 
a hatása észrevehető volt : aranyos humora 
nem buzgóit teljes erővel.

A közönség mind a két este szép számmal
volt jelen.

Távirat.
Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.

Budapest, márczius 25.

A képviselőházban az ülés elején bemu­
tatták Sopronmegye feliratát a kvóta ellen, 
Sopron és Nagyvárad feliratait a inagytr- 
görög kath. püspökségekért, továbbá Sopron 
újabb feliratát a közigazgatás javítására.

Azután az appropriaczionális törvényja­
vaslatot P u 1 s z k y ajánlotta röviden.

Molnár János néppárti szempontból 
ellenzi annak elfogadását.

C s á k y Albin gróf konstatálja ezután, 
hogy a függetlenségiek közjogi, a néppártiak 
egyházpolitikai, a nemzetipártiak választási 
bizalmatlanságból támadják a kormányt. A
függetlenségnek azt mondja C s á k y, hogy 
a 67-es alapon eléggé kidomborodik a nemzet 
önállósága, ha ők jutnának uralomra, hazasze­
retetből nem mernék elvállalni programmjuk 
alapján a felelősséget. (Zajos ellentmondás.) A 
néppárt bizalmatlanságának alapja a legnagvob 
bizalom fundamentuma kormány iránt. Kimutatja 
hogy a néppárt nem ko»servativ párt, inkább 
közép korba illő reakciós, felforgató párt, a 
vallási türelmetlenséget szító nemzeti párt
bizalmatlansága alaptalan szerinte, mert vá­
lasztási visszaélések mindig lesznek. A javas­
latot elfog idja. (Taps jobbról.)

Eötvös Károly Molnárral polemizá 1 
Majd C s á k y Albin beszédére reflektál. Azt 
mondja hogy nem elég az hogy a
függetlensége eléggé kidomborittassek, mert a 
függetlenség olyan, mint a becsület ha c" 
kicsi is hiányzik belőle, nem ér se 
mit. — A hadsereg,

nemzet 
rt a

becsület ha csak 
na,

az udvartartás 
a külképviselet, a diplomáczia, minden német 
hol domborodik ki ajmagyar jelleg? (Nagy tét 
azés a szélsőbaloldalon.) Az inkompatibilitási 
törvény előtt a leszá nitóló és pénzváltó bank 
alapításakor Madarász József indítványozta, 
hogy képviselő ne lehessen 
han't hivatalnoka, akkor a jobboldal kinevette 
s mikor Deák Ferencz elfogadta, az mint 
földrengés halott és megszavaztak !

Ezután nagy humorral folytatja tovább 
beszédéi, végül határozati javaslatot nyújt be 
a költségvetés ellen,

Utána még P á d e r Rezső néppárti 
beszélt ellene.
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Parasiva első kísérlete,
lila : Mimen,

Dumitrescu Szávu, a Mgazdagodott, 
potrohos fakereskedő czuppanós csókot nyomot 
kis leánya viruló rózsás erczára. Parasiva a 
reggelit vitte be neki: duicsázát és török fekete 
kávét (az öreg sehogy sem tudott a németé» 
ízű tejeskávéhoz szokni] és ekkor történt, hogy 
az igy szólt a leányhoz 1

— Parasiva lelkem, lakadalm.it csapunk : 
tegnap odaígértem kezedet !

A kis, lizennyolez éves Parasiva, a ki 
szőke volt mint az érett buzakalász, fehér 
mint a liliom és kecses, törékeny mint egy ó- 
tamási porczellánfigura, kerekre nyitotta hamis­
kásan néző tengerzöld szemeit és csak annyit 
mondott :

— Papa !
De a hanglejtése olyan ijedtséget, megle­

petést áruit el, hogy az apja akaratlanul is 
reá mordult;

—■ Na ! talán bizony nem tetszik ? ! Pedig 
találtam ám neked vőlegényt! Ha tudnád kicso­
dát ? :

Parasiva nem voit kiváncsi.
— Pompás fiú : harmincz éves, csinos, 

egészsége», nem lump és . . . és . . . bankháza 
van a a Strada Lipseanban. Nos ? még sem 
tetszik ? Marikámé lesz belőled.

— De ha azt sem tudom kiről van szú!
— Nem talaltad ki kis csacsi ? Doroianu 

a vagyonos Doroianu kért meg . . .
— Nem (ismerem . . .
— Majd megösmered. ha elvesz.
— Nem szeretem • . .
— Nem szeretheted, ha nem ismered.
— De nem is fogom szeretni soha — 

feleié pityeregve a leány. Mert . , •
— Mert ?
— Mert mást szeretek.
— Ce dráká ! kiálts a fakereskedő, Ez 

lévén az elmaradhatatlan szavajarása. Es ugyan 
kunszerei az én szépséges kis ezukorbabam ? 
Ki vele. Ha becsületes fiú, kiadjuk a bankárnak 
az utal. Hogy hírják ? Mit miivel az az urli ?

— Huszárli idaagy — fe ed lesütött szem­
mel. halkan Parasiva.

—• Mi a manó ? Tiszti eske ? holismer-
ted illeg ?

— Az egyetemi hallgatók bálján.
— Hogy hívják ? — kérdezte roiszke d- 

vüen az öreg.
— Guntemir Miklósnak.
A fakereskedő vérvörös lett, szemében 

haragos láng gyult ki, nagyot ütött hatalmas 
öklével az aszialra és dörgő hangon kiáltott ;

— Soha . ■ . érted soha, nagyot fújt és 
meg egyszer ismételte soha! Ge draku !

Parasiva m 'gszeppent.de azért összeszed­
te magát.

— De papa, ha szeretem . . .
—- Szót. se többet, csend legyer, Doroi- 

anul fogúd szeretni, punktum I és elő ne hozd 
nekem azt a sémin házit, mert inkább a két 
kezemmel fojtanálak meg, semhogy hozza 
adjalak. Értetted ?

Parasiva elhallgatott é» lenyelte könyeit ; 
nem mert többe ellenkezni. Jól ösmertc az 
apját; a legjobb ember volt a világon es 
kényeztette is leányát, de ha egyszer kimondott 
valamit, az ki volt mondva.

Aztán ennyire feldühödtnek még soha 
nem látta, m ért haragudott annyirra a 
hadnagyra, a kit talán nem is ösmert ? — 
Parasiva nem mert kérdezősködni, hanem 
csendesen kisompolygott a szobából. Mikor 
aztan úgy egy óra múlva az apját távozni 
la'ta hazulról, ő is síelve feltette a kalapját 
és szaladt az anyjához.

Dumitreseu 1 i- év óta elválva élt a 
feleségétől, nem is érintkezett vele sohasem, a 
biroilag megítélt havi tartáspénzt is mással 
küldte ei neki, a gyermekei azonban nem 
tilthatta el tőle egészen,

Kokoana Zainlira még mind g szép asz- 
szotiy volt, őszülő haját most aranyszőkére 
festette, a mi pikáns ellentétet képezett nagy 
fekete, égő szemével. Ha aztán arczát ügyense, 
kifestve, hízásnak induló testét jól összefűzve 
divatos ruhában végig ment az utczán,minden 
főrfiszem megakadt rajta.

— Mama ! — kiáltott Parasiva hevesen, 
alig hngv megcsóktola az anyját, képzeld az 
apám férjhez akar adni !

— Nos ? — kérdé Zamfira — ezt jól
teszi.

— Doroianu bankárhoz — folytatja a 
kis leány hadarva — bizonyára kopasz, csúf 
ember és én soha sem fogom szeretni.

— Csalódéi leányom, a bankár csinos 
fiú, nem épen lángész.

— De mama, én mást szeretek, egész 
mást és azé akarok lenni.

— Megmondtad ezt az atyádnak ?
— Meg, de mikor megmondtam a nevét, 

olyan dühbe jött, hogy nem mertem többé egy 
szól sem szólni. Képzelje, azt mondta, inkább 
megfojt, de hozzá nem ad.

— De hát kit szeretsz te tulajdonképen?
— Oh ! mama, ő olyan szép, kedves, 

aranyos fiú,válaszolt Parasiva a fiatal leünyok 
módjára — nem adva egyenes feleletet — és 
előkelő boér fia . . . huszárhadnagy.

— Hogy hívják ?
— Cantemir Niklósnak.
Sajátságos oh rebbent el Zamfira ajkai­

ról és az elvált asszony olyan furcsa képet 
vágót), hogy ne n lehetett volna megállapítani 
nevetni akar-e, vagy csodálkozik, de aztán 
mégis illendőbbnek látta, hogy komoly kifeje­
zést öltsön.

— Parasiva, dragueze mee, a hadnagyra 
nem szabad gondolnod — mondá komolyan 
— apádnak tökéletesen igaza van (ez volt az 
első eset, hogy Zamfira igazat adóit a férjének) 
aztán hidd el, czifra nyomorúság a katona­
élet, főleg ha boér ffu valaki. S a Cantemirek 
nem a legjobban állanak.

— De én gazdag vagyok 1
— Lehetsz még gazdagabb. Doroianu 

pompás férj lesz, a ho y ismerem, az ujjad 
körül csavarhatod. Azért kis leányom fogadj 
szói, hallgass az anyádra és verd ki fejedből 
Cantemiri.

Mit 'ehetett tehát a kis Parasiva ? Apját 
anyja hallani sem akartak a hadnagyról, akit 
különben is két hét előtt halyeztek v olt á 
vidékre : Doroianut megismerte, a bankár nem 
volt csúnya nagyon szerelmesnek mutatkozol 
és annyi virágot, gyémántot, bonbont hozott 
menyasszonyának, hegy végtére is nem érezte 
magát nagyon szerencsétlennek.

Megtartották az eljegyzést és hat hét 
múlva a lakodalmot.

Kokoana Zamfira csak a templomban 
jelent meg és ott sem a násznép között, mert 
a fakereskedő megesküdö't, hogy ez életben a 
feleségével érintkezni nem fog. Pedig Romá­
niában az elvált házaspárok néha idővel a 
legjobb barátokká válnak és gyermekeik ér­
dekében gyakran érintkeznek,

Hogylők kivételt képeztek, ennek megvan 
a maga oka. Kokoana Zamfira ugyanis nagyen 
kikapós asszonv volt fiatal korában. Szávu 
gyakran kapta rajta apró kaczérkodáson, de 
egy időig semmi igazán krompromitáló do­
logra reá nem jött. — A rividnyaku, hir­
telen szőke fakereskedö különösen a katona­
tiszteket gyűlölte, — ezektől féltette a 
nejét leginkább és szigorúan meg is tiltotta 
Zamfiranak, hogy tisztekre csak nézzen is. 
Zamfna szentül felfogadta, hogy úgy lesz, a 
mint a férje akarja s a férj hitt is a felesé­
gének, mindazáltil egy éjjel nem ment ki az 
erdőre a mint ígérte, liánem váratlanul otthon 
termett és n kit Zamfiráná! látogatóban talált 
az éppen egy huszár tiszt volt. A fakereskedő 
előbb agyon akarta ütni mindkettőjüket s 
mert a ka'nna tiszt hamarabb akadt a kézé­
be ezen kezdte.

A hidegverü ember azonban mindig fö­
lényben van a dühöngő felett; a katonatiszt a 
ki talán nrm volt oly erős mint Szávu de 
sukkal ügyesebb, hirtelen fűidre teperte a 
fakereskedőt és becsületesen elpáholta, aztán 
mialatt Szávu a földről feltápászkodott hirie- 
len kiugrott a földszintes ház ablakán és el­
illant. Az ámulatából magához tért kereske­
dő must a feleségének esett és az asszonv 
pórul járt volna ha a Cselédek elő nem ro­
hannak és meg nem mentik. Zamlir* ezután 
rögtön ott hagyta az urát és nem is tért 
többe vissza hozzá. A fakereskedő nem igye­
kezett bőszül allnni a tiszten az hatalmas
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amber volt hadsegéde a királynak és r u 
e miniszterelnöknek. Hogy mert volna i 
emberrel egy szegény polgár kikezdeni dg 
ezt a tisztet ki a megcsalt férjet mé„ ' , hs 
púholta, Cantemir Glágerénak hívták' ő . !5 
az apja Cantemir Miklósnak. Ez a ma„vJ°l 
zata, hogy hogy miért dühödön fel amid!“’ 
Szávu és miért vágott olyan furcsa ké* 
Kokoana Zamfira, mikor leánya szerelmére! 
értesült. r01

A kis Parisivából azonban bájos aszón- 
lett és hamar divatba jött. Neki is akár" 
arisztokráczia hölgyeinek meg volt a ‘ ma!Z 
fogatja, páholya és férjé révén, mmt előkelő 
polgárnő az udvari bálokra is eljárti

Férje a bolondulásig szerette de volt is 
oka reá igazi ezukorbaba volt ez az asszonv 
kicsiny aranyos termete, aranyos haja, ragyo- 
gó fogsor és az a fekete szemöldöktől ár­
nyalt kifejező zöld szem igen pikáns ensem- 
blet képeztek. Házasságuk második évében 
történt hogy Parisiva pompás párisi ruhája- 
an ismét ott tündökölt az udvari bálon az 
előkelő hölgyek között. Az első négyes után 
aztán egyszerre ott ált előtte Cantemir. A 
tiszt mélyen meghajolt a szép asszony elült é: 
halkan kérdé :

— Reám ősmer még ?
— Minő kérdés — felelt a bankámé kezei 

nyújtva és közbe meglepetve észre veszi, hogy 
a szive hevesen dobog,

— Talán nem feledett el egészen ? - 
kérdé a tiszt még kissé bátorfalnnúi.

—Öh nem ! — sóhajtott könnyedén s 
szép asszony — de lássa férjhez erőltettek.

— Ha tudná mit szenvedtem esküvője 
napján !

— Én is . . . de beszéljünk másról 
Meddig marad Bukarestben ?

— Visszahelyezlek és remélem sokáig 
itt maradhátok.

Egész éjjel együtt tánczoltak axdtán. 
Cantemir engedelmat kért az asszonytól, hogy 
látogatást tehezsen nálla, de Parasiva elle­
nezte.

— Okosabb ha nem jön hozzánk, férjem 
féltékeny és minek is magunkra vonni a 
figyelméi ?

— De hát akkor hol fogom látni hol fogok 
önnel beszélni ?

— Majd megtaláljuk annak is a módját 
— viszonzá a porczellanfigura, aki nagyon 
gyorsan elsajátította a nagyvilági hölgyek 
routinját.

És csakugyan találkoztak.
Elein'én sétáik alatt : a chausséen, a 

Cismigiri kert árnyas, magányos utain, ké­
sőbb Parasiva egyik elnézd barátnőjénél, 
végre azonban már ez sem volt nekik 
eleg.

— Nem bírok élni nélküled — mondá 
szenvedélyesen a hadnagy — hagyd el ai 
uradat és légy a feleségem.

Parasiva egy-két hétig habozott sz án. 
beleegyezett. A bankárt kiállhatatiannaa la 
lálta és a hadnagyba most már halálosan 
szerelmes volt Jó hangzású neve is tetszett 
neki í ha majd a neje lesz — gondolta — 6 
is az arisztokráeziához fog tartozni és azok 
a büszke hölgyek nem nézhetnek többé fél­
vállról rá.

Márczius hó első napjaiban történt. A 
színházban az olasz slagomé Aidát ének Ite. 
Doroianutié báli öltözékben jelent meg páho­
lyába n. mert egyik tekintélyes pénzember 
nagy bált adott ez este. Az első felvonás vege 
felé a szép asszony észrevette, hogv legyezője! 
otthon feledte ; olyan kétségbeesettnek mutat­
kozott a miatt, hogy az udvarias férje rögtön 
haza ment érte. Kissé távol laktak ugy«n a 
színháztól, de lent állt a fényes fogatjuk Ih­
res kocsissal és inassal a bakon.

Alig öt perez múlva a bankár távozása után 
Parasiva is felájlt és hirtelen magára öltve pré­
mes köpenyét, kisiotett a páholyból. A folyóson 
várt re i Cantemir es karjut nyújtva á #zeP 
uszonynak, levezette a lépcsőn, besegítette egy 
muszkái gyorslovu, kényelmes kocsijába, aztán 
maga is melléje ült. A kocsi sebesen elváeta- 
to11; egyenesen a hadnagy lakására hajtatta^- 
A bájos szökevény itt sietve álöltözött, -• 
nehány ruhát es szükséges holmit még nap 
közben ide küldött volt a bizalmas komorn -
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Jsem áltak a hadnagy apjának közel fekvő
birtokáig. Parasivának eleintén nein tetszőit

„ „ in, v ö inkább Párisba szeretett volna CZ t* I v ‘ v) v
sZökni, Párisba, a mit meg nem ismert, a mi 
vágyai’ netovábbját képezte, de a hadnagy nem 
mehetett. Csak nehány napi szabadsággt bírt 
kieszközölni, ezalatt pedig vajmi nehéz lett 
volna Párisi bejzrni. Egyszerűbb volt tehát 
■uiin falusi birtokára szöktelni a szép asszonyt 
ä hol a bérlő majd mindennel ellátja őket

Leírhatatlan mit müveit a boldogtalan 
Doroiíinu, mikor a színházba visszatérve, a 
páholyt üresen találta. A páholynyitónö csak 
annyit tudott mondani, hogy a felesége egy 
huszártiszt karján hagyta el a színházat. Ki 
volt ez a huszártiszt ? — Hiszen a felesége 
annyi huszártisztet ismert a bálokból,hozzájuk 
pedig egy sem járt !

Félőrülten járta be a várost, keresve 
mindenütt a nejét. De az sehol sem volt. Be­
rontott apósához is, remélte, hátha ott lesz 
Parasiva ? A fakereskedő megdöbbent : rosz- 
szat sejtett. »Az anyja leánya. — mondü 
magában, de azéét iparkodott megnyugtatni a 
vejét.

_ Sohse busulj, majd elökerüi, nem
„verek többé !
6 _ Könnyen beszél ! — kiáltá kétségbe­
esetten a férj — csak legalább tudnám, hogy 
hol van ?

_ Tőlem kérded ? — válaszolt áz após 
— azt neked kellene tudnod. Miért nem vi­
gyáztál jobbán reá ; ió gyerek, ártatlan volt, 
mikor a kezeidre bíztam, azt csinálhattál be­
lőle. a mit akarsz.

— Mit ? Talán bizony rosszul bántam a 
feleségemmel ? Hogy meri ezt nekem mon­
dani ? A maga leánya a 'hibás, köknyelmü 
vér, rossz nevelés, — — •—

— Hallod, ne goromaáskodjál, senki sem 
erőlteti reád a leányomat, akár mimdjá.it 
visszafogadom ... de aztán add vissza a 
hvzományát, a 100.000 lei hozományát 1

Vége kőv.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatőzsde.
máruz. 25

A készáruüzlet Hivatalos árjegyzései ^kővetkezők

Busa kilós Ar ÍUU klg. 1 kilós 1 Ar 100 klg

Bánsági 76
77 770 7.75 81 8Í>5- 8.30

» 78 7.95 8 — 82 8.30— 8.36
Tiszavidóki ó 79 --------1--- — -- . —-----

» 76 8 15 8.10 80 --.----- .--
> „ 78 8.0 8.20 81 8 30— 8 36

Pesl vidéki ó 79 ---- ----- 82 8.35- 8.40
> > 76 7.9b 8 — --------- (--
» « 77 8.10 8.15 80 —----- • —

Fehénncivei ó 78 81 --,-- ---,-----
» < 79 8.15 8 23 82 8.25— 8.30
« « 76 8 25— 3.30 — 8.30— 8.35

Bácskai ó 77 ----------8.05 80 -----.-- .-----
< < 78 7 90— 7.95 81 8.25— 8 30

Észak magy * 79
76
77
78

8 05— 8.10 82 8.30— 8,35

81
1
1 Min. hekt.-ben Ár kilogram

Kozs elsőrendű uj 70—72 6.40 6.45
. > másodrendű > — 6 3«) 6.40

Árpa takarmánynak » 60—62 4.25 4.55
* égetni való — 62—64 5.20 6.—
* serfőzdéi------- 64—66 6.60 8.-

mab ~------------Uj
iengeri bánsápi — uj

39—41 0.85 6.3o
— 3.60 3.85

* más nemű > — 3.35
3-40

3.66
3.50

dcziRa bánsági — —

Sertésvásár.

Sertéslétszám : 1897. évi márcz. 24-ik 
napján volt készlet 16035 darab, 1897 márcz. 
hónap 19-én felhajtatott 476 drb, 1897 márcz" 
hónap 21-ik napján elszállitatott 259 drb 
1897 márczius hónap 22-ik napjára maradt 
készletben 15262 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata szilárd.

Budapesti konzom-sertésvásár. A fe
renezvárosi petroleum-rakodónál levő székes- 
fővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 
2 l-éröi : Érkezett: 117 dr. Kiszál­
líttatott budapesti fogyasztásra 81 drb 
vidékre 6 drb.elszállittatlan maradt 109 drő 
—Na a p i á r a k : 250—280 klgr. súlyban b 
—56 kr. 300—380 klgr. súlyban 51—52 k 
ma'aczok 40—42 frt. különfélék 120—180 klg 
ulyban 55—567a frt.

CSARNOK

önhöz intézni, 
kiváncsi vagyok,

márcz. 25.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 

krajezárig, közép (páronkint 220— 
fbO kilogramm súlyban) 53 — 54 krajezárig 
könnyű (péronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajezárig.

Egy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigo tói —

— A.Debrecz- en saját fordítása — 

(Folytatás.)

— Tehát azt hiszi, hogy Mitchell hasonló 
esetben, mint őrültet felelősségre sem lehetne 
vonni ?

— Nem, annyira én sem hajtom túl a 
dolgot. Azt megengedem, hogy önnek a pszicho­
lógia szerint igaza van és hogy az oly férfi, ki 
ily módon keveredett bűnténybe megérdemli 
mély részvétünket, de a törvény előtt mégis 
csak bűnös marad. A kérdés különben nem 
is ez, hanem az : Csakugyan ellopta az ék­
szereket ? Hisz ön amaz éjszaka egy szakasz­
ban aludt vele. Nos mit gondol ?

— Fogalmam sincs róla! Ha fekhelyét 
elakarta volna hagyni, akkor rajtam kellett 
volna keresztül másznia, már pedig ez esetben 
biztosan felköltött volna. De — megen­
gedve — hogy elhagyta a kocsit s elvette az 
ékszereket, hát akkor hová rejthette s mint 
hozhatta New-Hávenig ? Mellékesen megjegy­
zem, hisz önnek megvan már annak a férfinak 
a személyleirása, aki a táskát ott hagyta, 
tehát ráillik az az én barátomra ?

— Azt épen nem mondhatom ; nagyon 
határozation, egy emberre épugy reallik, mint 
yzerre, akivel csak egy fertály óra alatt a 
Hrodwayon találkozunk.

- Én azt hiszem, hogy mégis valaki 
más a tolvaj.

— Legalább reményelhetjlik Mr. Randolf 
s a megnyugtatására annyit mondhatok, hogy 
még idáig semmi alapom sincsen az elfoga- 
táshoz.

A detektív ezélzatosan mondta ezt, mert 
hogy Randolfot megnyugtatta, ép ez által 
akarta közlékenyebbé tenni.

__ Ön már régóta ismeri Mr. Mitchelt ?
kérdezte végül hosszasabb szünet múlva.

— Nem, csak másfél év óta, még két 
éve sincs, hogy New-Yorkban lakik.

— Igen. Talán Bostonból származik ?
— Nem, úgy hiszem New Orleánsból ?
Egy sajátságos érzés futott végig Barne- 

sen, melyhez hasonlót gyakorta érezett, ha ép 
reá’bukkant az igazi nyomra. — Ezen most 
egyszerre elgondolkozott. Pedig Randolf nem 
mondott mást, mint úgy hiszi, hogy Muche! 
New Orleánsból származik, de ép a pillanat­
ban a Barnes agyában egy elme villant fel, 
hisz a meggyilkolt is azt beszélte neki, hogy 
szinte New Orleánsban élt. Hátha ennek az 
esetnek jelentősége van? Hát már ezek ketten 
ebből a városból ismerték egymást, Mitchel és 
a meggyilkolt ? ,

— Honnét tudja ön, hogy délről szárma­
zott ? kérdezte Barnes.

__ Hisz ezt már észrelehet venni a
kiejtésén is, felelte Randolf. És bárha nem 
tagadja, hogy délről származik, mégis nekem 
úgy tetszik, hogy nem szívesen beszél a szü­
lőföldjéről. Homályosan emlékezem reá, hogy 
egyszer nekem is mondta, hogy New Orleéns-

ban születettbe hogy rossz emlékek is kötik e 
városhoz. Különben egyetlen egyszer történt, 

hogy erre czélozott.
Még egy másik akérdést szeretnék 

arra vonatkozólag gnagyon 
hogy vájjon találkozott-e 

már ? Névszerint Thauret úrral.
— Thauret Alfonz ? Igen, ismerem, 

csakhogy ki nem állhatom.
— Ugyan miért ?
— Magam sem tudom, lehet, csupa elő­

ítéletből. Nélia igen gyorsan formálunk véle­
ményt az emberek felöl és én kezdettől fogva 
kétkedtem ebben az emberben.

— Kétkedett ?
(Folyt, köv.)

MUTATÓ TÁBLA
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör- 

ökun és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir. törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
naoou d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtő szekrényből a be 
adványak kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreosenl kir. járásbíróság szóbeli be­
cseteket, kérelmeket ős nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szcidán és szombaton délelőtt 
U—12 óráig

A Gönczy-egyesti let „otthona“ a keresk
akad. palotájában

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasár 
ponként d. e. 10—12-ig.

Postai hivatalos órák : 1. Levélpos­
tai e 1 v é t e 1 d. e. 8—12, d. u. 2—7 óráig. — 
Postautalvány felvétel hétköznapokon d. 
e 8—12, d. u. 2—5, vasárnap d. e. 9-tő 
negyed 12 óráig. — Csomag felvéte 
hétköznapokon d. e. 8—12, d. u' 2—5, vasárnap d. e 
8—12 óráig. Post a takarékpénztári 
közvetítés hétköznapokon d. e. 8—12, d. u. 2—5 
vasárnap d. e, 8-tól fél 12 óráig. Levél posta 
kiadás hétköznapokon d. e. 8—12 d. u. 2—6 
vasárnap (csak újságok) d. u, 4—5 óráig. T á v i r a- 
t o k feladása márczius végéig d. e. 8. 
éjjel 12 óráig, április elsejétől d. c. 7 éjjel 
12 óráig. Ajánló t t levelek este 7—d óráig 
is fclvé'etnek a táviróhivatalban.

Anyakönyvi hivatalos órák : Hétköznapokon: 
d. e. 9—12, d. u, 3—6 óráig, vasárnap és ünnep­
napokon d. e. 10—12 óráig, d. u. zárva. — II á- 
z a s s á g o k köttetnek : hétfőn, szerdán és 
csütörtökön d. e. 9—12, d. u. 3—6 óráig. — Je­
lentkezni lehet kedden, pénteken és szom­
baton d. e. 9—12 és d. u. 3—6 óráig és vasárnap 
csakis akülső Bégekről d. e.

Tanácsülés minden hétfőn és csütörtökön d. e 
10 órakor.

Márosius 26. Az EMKE műkedvelő előadásé 
a színházban.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi londoni 
egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel ■ 
arany éremmel kitüntetve, — Orvosi tekin­
télyek által kipróbált s nagy koródákban kitűnő 
sikerrel használt külszer:

REUMA SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű 
csúzos bánialmai, u. m.: köaivény, cans, reuma, 
lachiáa asthma stt). ellen.

Hatása nómelr esetben meglepő, amennyben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be- 
dörzsülésnél a fájdalmakat teljesen megszűnt e

Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet. ’a?Mf

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona 
erősebb ttveg két korona 40 fillér

Főraktárak Budapesten : TÖRÖK JÓZSEF 
ur gyógyszertárában király-uteza 12. ós dr EGGER 
A. ur gyógyszertárában váczi-köru1 17. sz. — 
Úgyszintén a főváros összes s a vidék csaknem 
összes gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-UJhely.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíti ötnek

Úgyszintén: Debrecenben: Dr. Rótichnek 
V. Emil és Tóth Béla uralt gyógyszer­
áréban.
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Hirdetmény.
Hajduvármegye kir. tanácsos alispánjá­

nak az 1897. évi márczius hó 17-én kelt j 
3281. számú rendeletéTel Hajduvármcgye több ; 
törvényhatósági utján betoncső átereszek újon- ;
építésé 2143 Irt 02 kr. összeg erejéig enge- !
délycztctett. j

A fentemlitett munkálatok foganatosítása- !
nak biztosítása czéljábúl az 1897. évi ápril 
hó 21 ik napjának délelőtti 9 órájára,
Hajduvármegye alispáni hivatalos helyiségében ( 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás bír- j 
dettetik.

A versenyezni ólmjtók felhivatnak, hegy i 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elválla- j 
iására vonatkozó az engedélyezett költség 
után számítandó s a részletes feltételekben , 
előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- j 

lataikat a kitűzött nap d, e. 9 órájáig a vár- j 
megye alispánjához annyival inkább igyekez­
zenek beadni, mivel a későbben érkezettek 1 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó : 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
debreczeni in. kir. államépitészeti hivatalnál j 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg- i 
tekinthetők.

Kelt Debreczen, 1897. márczius 20.
Hásó Gyula,

kir. tanácsos, alispán.

0^ alkalmi ajánlat! -3*51
Egy hanaui (Németország) gyáros teljes készletéi egy tömegben rendkívül W 
olcsón véve át, hogy azt gyorsan kiárusítsam, r. solid készítésű

faconu ékszereket a következő jjj

bámulatos eleső árakon ajánlom:
14 kar. arany broe,hetük rendes ára 12 frt míg a készlet tart 6 fr(,
14 t „ kézelő gombok patent zárral „ 20 ,, M jg
11 „ fülbevalók „ -i'U ,, „ o ’’
Aranyozott ezüst gyönyörű brochelük „ 4'U „ „ g

„ „ nyakkendőtűk „ 3 „ ,, 1 „

Ajánlom t. vevőimnek e nem közönséges kedvező alkalkalmat vétel ezéljából
felhasználni.

Löfkovits Arthur
órás és ékszerész

DEBRECZEN, FÖPIACZ.

£00000000080000000000

PSERHOFER J.

—-—— Vésési munkák a legszebb kivitellel. —— 
Javítások gyorsan jól és jutányosán.

Arany, ezüst ékszergyártás.
3K Legnagyobb raktár ékszerek, órák és 13 próbás ezüsínemiiekben *

vértisztitó labdacsai
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azelőtt . általános labdacsok ‘ név alatt : mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen ,
dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. h *’ y czcn labdacsok cső-

Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerbül készlet nem vein, 1,1111 
Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszeriil ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a roti emósst«.b8I és e.ákrekedésböí er 1 í-' 

mint epezavarok- máj "baj ok, kulik.x. vértolulások, aranyér, bél tétlenség s hasonló hetnírsérmknVd Vérti«7t;t/i tnl-AD^r,/, r ..... .. "rGtlneK,
vannak vóveaegónysóg sí)az abból eredő bajoknál is : igy sápkórnál, 
hatnak, hogy a legcsekélyc b fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán
bevehetek. A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói .. ......... «, ..-gucuczeou ueiegsegea után egészségük visszanve,í™ r 1 „
hozzánk intéztek, ezen helyem csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta® meg vaevnnk^ « /°ly,t4n 
azokat tovább fogja ajánlani. 61 “as/aiaua, meg vagyunk győződve,

Köln, 1893. április hó 30-án
Tisztelt Pserhofer ur ! Legyen szives ós küldjön nekem ismét 15 

tekercset az ön feltűnni Ihatatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja 
ez utón is legmélyebb köszönetéinél labdcsai csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Fcrcncz, Köln, Lindenthal.

Bernhard! alpesifü liqeur í,3cfri}ha.1’lj 'v- Brcgenzben, y, üveg
** irt ()0 kr. üveg 1 frt 40 kr

Ilrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Kn gyermek ágyban meghűltem, 
olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni ós bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgáltak.

Knilicz Teréz.
Bécs-Ujhcly, 887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur ! A legforróbb köszönetéinél mondom ezennel Önnek 
00 éves nagynéném nevében. Az illető öt éven át szenvedett gyomorhurutban 
és vi/.kórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel __ Weinczeltcl Jozefa.

liichengraboramt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.
Tekintetes ur! Alulírott ismétlőn kér 4 csomagot az Ön valóban 

hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyililk 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hála iratom tetszésszeri nt 
használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Gottschdorf, Kohlbach mellett, Szilézia, 1880. okt. 8.
T. ur! Felkérem, miszerint az. ön vértiszrüitó labdacsaiból egy csoma­

gul 0 dobozzal küldeni szíveskedjék, Csakis az Ön csudálatos labdacsainak kö­
szönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb kö­
szönetéinél kifejezem, vagyok tisztelettel " Zwick 1 Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J -féle az ..arany 
birodalmi almához“ czi űzött gyógyszertárban. Bocs ben. 1 Singer-
s*ran. e 15. sz. a. készületnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot 
tartalmazó doboz ara 21 kr. Egy csomag melyben 0 doboz tartahnaztatik 1 frt 
•’ krba kerül; bérmentellen utánvéted küldésnél 1 Irt. 40 kr. egy csomagnál ke­
vesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon esz­
közöltetik) bérmeutos küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csórna" 2 frt 
.10 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 2(f kr és 
10 csomag 9 Irt 20 krba kerül.

N B. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a leg- 
különldóhb nevek es alakok alatt utánozta Inak ; ennek következtében kéretik 
osalti8 Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tokint- 
helök valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással 
lekete sziliben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szin­
ten van ellátva, "355C?

és minden 
köcsöggel négy*

üveg 76 kr.
Amerikai köszvénvkenöcs sy°rs,és 1,iztos hatású legjobb szer minden

, . , , , ■ koszvónyes es csuzos bajok, u. m.; gorincz-
SÄfttjir
Tannochinnin haikenÖCS, Pserho^er Évek hosszú sora óta vala-

,, , mennyi hajnövesztő szer között orvosuk által
a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szclenczével 2 frt.
Általános tanasz St,Bndel tanártól, Ütés ós szúrás által okozott sebek- 
, V , Ln g?s, daganatoknál, ujjkukacz, sebes-vagy gvu-
latlt mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tőgely 50 kr 
liermentve 75 kr. 1 6 J
Foqbalzsam P8nrhoif',r Sok év óta a fagyos tagokra é 

idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 kocsi 
ven krajezár bermentve 65 kr.
Utifünedv, Üfl~il/alál.1űsan ismcrt kitilnö háziszer, hurut, rekedtség, gőrcsö- 

köhögés stb. ellen, egy üvegocsko 50 kr., 2 üveg bermentve 1.5s 
Elet-eszenczia lp. fal l’s0PIlckl megrontott gyomor, rósz emésztés 60 '
22 |.f „ (lvPj, ,, fr™"11 Cnncnl*i aItesli bajok ellen kitűnő háziszer, üvegcséves I

Általános tisztitó-só ÍBnlric!1 A. w tB1- KhUnő háziszer a rósz emésc- 
. , tcs mmdon következményei ,u. m, : főfájás, szódiilzls 

gyomorgörcs gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára i forint*
Angol csodabalzsam, egy üveg ÜO krajezár,
Por a lábizzadás ellen. ?z,01,1 .,)01j megszűntei! a lábizzadást s az azá- 
íáKKni.t v » • < /ii ,1 tiL képződő kellemetlen szagot, épen tartja r
ment! 7r l 1 árlalmat,an szcr v«n kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bél 
mentve <o kr. OJ
Golyva balzsam V.1“"? Knl7va el,en- ügy «vég 40 kr, bérmentes kill- 

’ ticsscl bő krajezár.
Stoll—féle Kolapraenaratumok Kitünő sz.or az idegek rősitósére

„ , ,,, gyomorbajok esetén s a végbél meg.ter 85 kr 6 6 ' llCr K° a h lxlr’ va6y hor 8 frt, — y, liter 1 Irt 00 kr, — li-

Kola-Elixir vaav bor üvc®eklK'n darabonklnt 5 frt 50 — kr, 3 frl -„ I 9/1 1 frt no kr.
mia-r0l<0, kit. szer egyoldalú fejfájás,fogfájás, rheumatlzmnsstb.ellen 1 frl

hni^0lí,'itrt'ifva0r0!=t hászitményekon kívül, az osztrák lapokban hirdetett 
l! i! '? ,“ltl' gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a“inna

Postán meg-
frvniih mmrrnrwi.Vf V . ---••• '■'••‘wz.v.nv,.,vív, na a pénzösszeg olőrc küldetik; na-
hí k a m ‘ ulánvelcllel küldetnek. Ilérmentve csalim oly cselben tür-
sokl -,1 m, :4 ,| él V'-!* "Wri: Akozik, mely esetben a postaköltség 
sokkal mérsékeltebbek. Budapesten 1 *

íemlelS T'.“1 ,lCm le,vők Worsan és olcsón megszereztetnek, 
rendelések n leggyorsabban eszközöltélnek, ha

léniK
ely

Pserhofer'1 *1 CSÍlk ,a?ok tekinthetők, melyek használati utasítása a 
, Pserhmr J. neva;airassoi fekete színben és minden egyes doboz

li,,. ?|UUy;‘naZ0" ala"'a8aal vörös sziliben van ellátva.
Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész urnái Király-utcza 12 sz.

, gyógyszerész »zum goldenen Reichsapfol«

iá0CS, I., Singerstrasse 15. sz

Nyomulóit Ho fl mann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben föpostával sz,mben


